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Paths team - what we 

doResponding to threats and changes to 
the network
• Support for thousands of volunteers
• Statutory consultee
Improvement & maintenance
• 150 path maintenance teams
• Path Accessibility Fund
Expanding the network
• Don’t Lose Your Way & user evidence
Advice & casework
• Public advice service
• Training, guidance and support
• Legal action
Champion
• Research to make the case for the 

network



Why research?

• Part of a long-term vision and 

workplan (but not just for the 

Ramblers) - “A path network 

that is open for everyone to 

enjoy and where paths connect 

people and places across 

Britain”

• Understand value of public 

rights of way – case for 

investment, support and 

legislation - in critical national 

infrastructure.

• Enables targeting of work by 

the Ramblers and others





Collecting data

• Collected path data for 98.5% of the land 
surface of England and Wales

• Demographic data: deprivation, age, ethnicity, 
income, heart-attacks, mental health, age of 
homes

• Looked at neighbourhoods (every 1,500–
2,500 people)

• Landscape data: satellite data on greenness, 
nature reserves, National Parks, rural/urban, 
rivers/resevoirs, access land







PRoW = Public Right of Way (public paths)











What have we found out?

Our analysis shows that the value of the PRoW network is: 

£1.8bn per year, or £32.20 per person per year in England

£109m per year, or £35.30 per person per year in Wales.

Our analysis suggests that:

Doubling the average local neighbourhood provision of PRoW could lead to a 

6.2% increase in people visiting green space every week. While this may 

sound low, this would equate to an additional 78.5 million annual visits to 

greenspace each year. 



What we found out…

Only half of all people surveyed know (some of) their rights and 

responsibilities when out walking on the path network

83% of people agree that

the path network is a 
national asset

85% of people agree 

that

the path network should 

be protected for future 
generations

Almost a third of all respondents told us 

one of the main reasons they don't go 

out walking on the path network is 

because

they don't know where paths are or 
where they go



What we found out…

'Physical barriers stop me from using 

the path network'
24% of people in England
28% of people in Wales

22% of people in Scotland
56% of people registered physically 

disabled



What comes next?

• Looking at using more of the Strava data

• Targeting our work (nationally and locally)

• Provision (and usage) is by no means the 

whole picture – quality, condition & 

accessibility

• Making the case for our paths – Access to 

Nature bill


